

先锋团队

编者按:近日,中国石化第十一届“五项劳动竞赛”公布获奖单位。“五项劳动竞赛”以“比贡献、比安全、比效益、比水平、比作风”为主要内容,以夯实“三基”为根本,以“五个一流”为目标,历经20余年发展,已成为中国石化国内上游领域的重要管理品牌。本版《先锋团队》栏目将陆续刊发获得“先锋采油气厂”称号的4家单位先进管理经验,敬请关注。

胜利油田孤岛采油厂

三捧“先锋”桂冠 老厂书写高质量发展新篇

李海鹰 温魁 李超君

在胜利油田高质量发展的征程中,孤岛采油厂始终是浓墨重彩的一笔。这个有着57年开发历程的老厂,累计产油2.09亿吨,采收率高达46.6%,10次获评中国石化高效开发油田,将全国先进基层党组织、全国五一劳动奖状、国家级“绿色工厂”等荣誉收入囊中。

在“十四五”即将收官之际,该厂再次摘得集团公司五项劳动竞赛“先锋采油厂”称号,这也是该厂连续三次获得此项荣誉。成绩的取得,源于“大厂重规范、老厂讲风范、先锋作示范”的理念,更来自于在勘探开发、精细管理、数智转型等领域持续突破与创新。

锁定“硬底板”,以开发突破筑牢先锋根基

“产量是硬底板,老油田的高质量可持续发展,必须有稳固的产量

底板作支撑。”这是孤岛采油厂对发展的深刻认知。作为胜利油田陆上产量第一大厂,该厂2022至2024年连续3年保持超产态势,245万吨的年产量背后,是突破困境的长远谋划。

回溯“十三五”,孤岛采油厂面临化油、稠油、水驱三大开发方式陷入瓶颈的困境,产油量以每年10万吨的速度递减,勘探空间亦受限。越是艰难越向前。该厂系统总结改革发展经验,梳理形成36条新理念新思路,将“以产量箭头持续向上体现大厂作为,以盈亏平衡点持续下降彰显大厂贡献”置于首位,构建起“勘探强接替、新井提产能、措施促长效、化学驱少递减、稠油要转型、水驱硬稳定、断块快上产”的开发布局。

其中,稠油转型堪称突围战的关键一役。经过多轮次先导试验,该厂确定“稠油转化学驱”的转型开发技术路线,探索形成4大冷采降黏技术体系。与2019年相比,2024年

减少热采转井211口,日产油却增加1350吨,老油田在开发革新中焕发新生机。

深耕“精细账”,以管理升级释放先锋效能

“家业越大,管理上越要精细。”在孤岛采油厂,精细管理不是一句口号,而是融入日常的行动指南,体现在油藏经营、井筒治理、生产运行等方方面面,成为效益提升的“金钥匙”。

油藏经营中,该厂将5大类油藏经营指标细化至24个管理区块,依托“油藏经营管理平台”的分析评价结果开展一体化综合治理。2024年,24个区块全部实现盈利,其中盈亏平衡点低于40美元/桶的高效区块达13个。针对套损井增多导致失控储量增大的问题,该厂创新应用侧钻井技术,从井筒重建到井网重构,成功恢复SEC储量346万吨,让“沉睡”的资源重新焕发生机。

生产运行上,“大生产大运行”协同理念贯穿始终,推进均衡生产、清疏净水等重点工程,强化各环节协同联动;加大管网、电网、信息网建设力度,以系统思维统筹当前与长远规划。一系列举措推动老井产量占比提升至90.7%,自然递减率降至8.8%,实现“老井少递减、作业少投人、产量向上扬”的良性循环,绘就出老油田持续向上的高质量发展“第二曲线”。

激活“新动能”,以数智转型引领先锋方向

“无论时代怎样发展,基础管理的根不能丢,但不能抱着固有的经验不撒手,要在新阶段赋予‘三基’新的内涵。”孤岛采油厂副厂长高建国的话,道出了老厂在变革中的坚守与突破。8月7日,油田基础工作三项制度现场交流会在该厂采油管理二区举办,数智化条件下交接班制、巡回检查制、设备维护保养制的

现场演练,为油田各单位提供了示范样板。

紧跟油田融合推进数智化条件下基层标准化建设的步伐,孤岛采油厂在数智化转型中持续发力。建立“智能油藏运营管理平台”,实现经营管理效能全面提升;自主研发“注采管控集控系统”,完成从人工远程操控到自动协同联动的转变;打造采油管理五区“数智油藏经营样板”,成功入选油田“三基”建设十大标杆”……一系列数智化变革,正推动着组织架构和管理体系的重构,逐步实现“党建引领换‘脑’,体制机制换‘芯’,员工队伍换‘能’”。

“三届‘先锋’,是激励,也是压力。”孤岛采油厂厂长王继强坦言,当前最紧迫的任务是寻找新的资源接替阵地,“谋划实施资源保障战略”将被写入“十五五”规划。今年前7个月1.45万吨的超产产量、持续向好的生产经营指标,无不昭示着:这座老厂正以先锋姿态,在高质量发展的道路上稳步前行,未来可期。

让EAP激发员工深层驱动力

宣晓燕

在企业发展节奏日益加快的当下,工作压力持续攀升,员工心理状态对团队效能的影响愈发凸显。在此背景下,加强EAP(员工援助计划)建设,成为企业稳健发展不可或缺的重要支撑。

做好EAP工作,首要任务是破除认知壁垒,筑牢心理“防火墙”。企业必须打破“心理问题=脆弱”的固有偏见,通过场景化宣传让EAP理念真正扎根基层。可以借助班组活动、休息室电子屏等载体,普及“高压作业情绪调节”“倒班睡眠紊乱应对”等实用知识;同时邀请一线员工分享“通过心理疏导克服操作紧张”的真实案例,让大家意识到有问题可以寻求专业帮助。此外,企业可以开发心理自评小程序,帮助员工及时识别注意力不集中等预警信号,从而触发干预机制。

其次,做好人文关怀。管理者要当好心理“观察员”,将员工心理状态纳入日常管理范畴。例如,在分配高空作业、受限空间作业等高风险任务前,管理人员应重点关注近期有家庭矛盾、健康问题的员工,及时通过调整排班或调换岗位为他们减压。班组长则可以在班前会“察言观色”、工歇时“拉家常”,用“换班歇歇”“有困难尽管说”等朴实话语,让关爱渗透到工作的方方面面。

最后,做好制度保障。企业需建立专业心理支持机制,配备充足的心理咨询资源,同时优化任务分配与休假制度。要贴合行业实际,让制度充满温度;在关键时期启动“心理护航计划”,通过团体辅导、趣味减压活动等方式,缓解员工由高强度工作带来的压力。

当切切实感受到企业对其心理需求的重视时,员工内心的安全便会逐渐消散,团队的向心力与战斗力也会随之增强。如此,EAP便能真正为企业的发展注入持久“心”动力。

石化语丝

上海工程员工单日献血量创22年集体献血活动新高

本报讯 8月12日,上海工程公司2025年度集体献血活动现场爱心涌动,136名员工踊跃挽袖参与,单日献血量达31800毫升,刷新了公司集体献血的历史纪录。

据悉,这是该公司第22年组织员工开展集体献血活动。自2003年启动以来,这项爱心接力从未间断。22年间,累计已有1486人次参与献血,献血总量突破31万毫升,为上海市医疗临床用血和应急保障提供了坚实有力的企业形象。

“这已经是我每年的‘必修课’了。”连续8年坚持献血的石化工艺室员工张赫轩表示,“每一次献血,不仅是传递生命的志愿行动,更是让爱心在热血中不断流淌、延续。”

如今,每年的集体献血活动,已成为上海工程公司一道温暖而光荣的风景线,“献血光荣、奉献爱心”的理念早已融入企业文化血脉。

(陈阳 钟剑锋)

两车相撞3人被困
华北油气消防人员紧急救援

本报讯 近日,华北油气分公司采油中心消防救援大队接交管部门转警:陕西省榆林市小壕兔乡附近G210国道发生重型半挂车与小型客车碰撞事故,小客车严重变形,3名驾乘人员被困,情况危急。

该队立即调派首站中队1台指挥车、1台抢险救援车及5名消防员,携带破拆工具组、液压扩张器等装备火速驰援,仅用8分钟抵达现场。经勘查,小客车左侧凹陷,车门变形无法开启,驾驶员腿部被卡,被困人员均受伤,驾驶员情绪激动。

消防员一边安抚受困人员情绪,一边实施救援:两人破拆变形车门,一人支撑车身防坍塌,两人观察传递信息。历经30分钟紧急处置,消防员成功破拆车门并清除障碍物,精准操作避免二次伤害,将3名被困人员安全转移至救护车后送医。

此次救援展现了队伍快速响应与专业处置能力,受到周边群众的高度赞扬。

(樊海军 高建珍)

“一键”守护安全 关爱直达心间

魏国军 杨敏 刘梦娴

“遇到紧急情况,只需按键触发,报警仪便会立即发出高分贝声响和强光警示,信号同步传输至项目调度室,确保值班人员快速响应。”8月4日,在中原石油工程管具公司外部市场员宿舍,安全监督员刘作家正向员工详细介绍新安装的一键式声光报警仪的功能与操作。

为外部项目宿舍配备一键式声光报警装置,是该公司党委和工会聚焦员工“急难愁盼”问题,改善员工生活条件的重要举措。该设备操作简便、反应迅速,为远离基地、独立居住的员工增添了一道安全屏障,有效解除了员工的后顾之忧。

“一键”守护安全 关爱直达心间

“安装报警仪只是第一步,关键是要用好它,确保应急响应机制高效运转。”党群工作部主任夏应斌表示。在安装过程中,该公司同步组织了专业的使用培训,确保每名员工熟练掌握操作方法。同时,配套制定了完善的报警响应预案,明确了调度室值班人员在接到报警信号后的应急处置流程和责任分工,确保报警信息得到快速、准确、有序处理。

此项贴心举措赢得了员工的高度认可。“以前一个人住宿舍,心里多少有点不踏实。现在有了这个‘一键报警’,感觉安心多了。”员工任立说,“我们能感受到公司实实在在地为我们的安全着想。”

一线“微创新”破解集气站送餐难题

王媛 郭妃妃

8月7日中午,中原油田普光分公司采气厂大湾402集气站员工李战强揭开送餐饭桶,升腾的热气裹着浓郁的红烧肉香扑面而来,覆在饭桶上、凝结着水珠的保鲜膜在阳光下折射出晶莹的光泽。

作为“川气东送”的核心生产单元,大湾工区的9座集气站散布在65千米的盘山公路沿线。陡峭的山路曾让每日送餐成为难题:皮卡颠簸1小时后,饭菜温度降低超10摄氏度,汤汁洒漏率达15%,到了冬季,更是常出现“热饭变冷餐”的情况。大湾402集气站站长张国栋坦言:“山路颠得人像坐‘过山车’,饭菜保温也成了‘老大难’问题。”

转机始于一次员工意见征集。该公司采气厂大湾采气管理区党支

部书记杨德将提升送餐质量列为“头号民生工程”,联合后勤团队成立了专项攻关组。经过跟车实测,传统饭桶螺纹盖在剧烈震动中容易松动的症结浮出水面。在后厨班长代演提出的“保鲜膜密封法”启发下,团队历时13次试验,最终敲定“食品级保鲜膜+双层密封扣”的组合方案——装餐时先覆盖0.5毫米厚的保鲜膜隔绝空气,再用三重卡扣锁紧,实现了运输过程中温差小于3摄氏度。

现在,饭菜送达时的温度能保持在74摄氏度恒温,汤汁实现零洒漏,清洁饭桶的时间从45分钟缩短至10分钟,员工满意度达到100%。这项凝聚着一线智慧的“微创新”,不仅让保鲜膜成为深山送餐的“温度卫士”,更彰显了工会组织把实事办到心坎上的为民情怀。

该队立即调派首站中队1台指挥车、1台抢险救援车及5名消防员,携带破拆工具组、液压扩张器等装备火速驰援,仅用8分钟抵达现场。经勘查,小客车左侧凹陷,车门变形无法开启,驾驶员腿部被卡,被困人员均受伤,驾驶员情绪激动。

消防员一边安抚受困人员情绪,一边实施救援:两人破拆变形车门,一人支撑车身防坍塌,两人观察传递信息。历经30分钟紧急处置,消防员成功破拆车门并清除障碍物,精准操作避免二次伤害,将3名被困人员安全转移至救护车后送医。

此次救援展现了队伍快速响应与专业处置能力,受到周边群众的高度赞扬。

(樊海军 高建珍)



上海石化实训基地(工艺)投用

8月8日,上海石化实训基地(工艺)正式揭牌。该基地将广泛应用于新员工入职培训、班组副技能提升、岗位持证上岗考核、各类业务竞赛等场景,精准满足工艺、设备、安全等专业领域的现场实训需求。图为装置工艺人员在实训基地接受培训。

“码”上测评让“马上就办”成为常态

傅美丽

“扫个码就能给机关管理人员评价打分,真是既方便又公正。”近日,福建龙岩石油的基层员工在谈及推行的机关作风建设线上测评时,纷纷给出好评。

为全面调动机关服务基层的积极性,提高服务效能,龙岩石油秉持

“马上就办、办就办好”的服务理念,创新推出机关作风建设无记名线上测评。片区和加能站的一线员工只需扫描识别二维码,便可从服务态度、工作效率、工作质量和作风纪律四个维度,对机关管理人员的日常工作表现进行量化打分。

龙岩石油强化测评结果的运用,不仅将测评结果进行公示,还把其纳

入个人绩效考核,以此表彰先进、鞭策落后,倒逼机关人员的服务意识与能力双增强。

“‘码’上测评让我们能实时倾听基层心声,督促自己持续改进工作。”一名机关管理人员说道。自“码”上测评开展以来,龙岩石油机关的服务效能大幅提升,赢得了基层员工的广泛认可。